10版

因腰酸背痛去推拿

医生却问最近是否患过流感

通讯员 郑莎 本报记者 戴虹红

近期,浙中医大二院(浙江省新华医院)推拿科接诊多位腰背酸痛的患者,虽然他们大都未提及呼吸道病史,但在问诊阶段,医生发现,病人的各类不适症状与意外或劳累无关,肺功能受损、流感尚未痊愈是最根本的病因。

60岁的廖大伯不久前得过流感,因为及时服药,感冒症状很快消失。然而,近段时间,他莫名出现汗流不止、腰背酸痛的情况。严重时,不论白天、夜晚,贴身衣物会被汗浸湿。因为痛得睡不好觉,整个人变得迷迷糊糊。

随后,廖大伯来到省新华医院推拿科,希望缓解酸痛。科室主任

芮康乐并未急着帮他推拿,在详细 问诊、了解到其病史后,他认为廖 大伯出汗、腰背酸痛只是表象,病 因很可能与流感有关。

芮康乐表示,患者认为症状消失即代表着痊愈,但从其整体状态来看,肺功能尚在恢复阶段。中医看来,这属于营卫失调,是患风寒后的一种病理现象,阳气减弱,保护体表能力降低,汗液溢出、体表酸痛都是该病症的外在表现。

中医认为,流感主要是由于正 气不足加外感风邪,肺失去宣发肃 降功能所致。日常如何提高肺部 防卫功能,抗御外邪、保卫机体? 芮康乐给出两个简单易学的按摩 手法。

穴位按摩:用两手中指分别按

摩鼻翼两侧迎香穴,每次1分钟,鼻腔内有酸胀感觉即可;用两手拇指分别按摩后颈部两侧风池穴,每次1分钟,局部有酸胀感觉即可。每日1-2次。

头面部按摩:干洗脸,两手掌心相搓,搓热后反复摩擦脸部,先顺时针,后逆时针,直至脸部发热;梳抓头,两手五指分开放在头两侧,像梳头那样从前向后,从外向内梳抓头皮;揉擦眼眶,两手拇指放在两侧太阳穴上,食指放在眼眶上,由内向外,先上后下,反复擦揉眼眶;按揉太阳穴,两手拇指放在两侧太阳穴上,反复按揉,先顺时针,后逆时针;揉擦鼻根,两手拇指或食指放在鼻根两侧,上下反复揉擦。每日1-2次。

走亲访友时"矢气"太尴尬

排气多且出现疼痛等症要及时就医

通讯员 应晓燕 本报记者 戴虹红

节假日走亲访友本是开心的事,但对40多岁的林先生来说,却屡屡遭遇尴尬状况。他发现,自己总是克制不住"矢气",不但次数增多,甚至出现又响又臭的连环屁。

担心身体出问题,近日,林先 生来到浙江省立同德医院糖尿病 肥胖专科李宏春副主任中医师的 门诊就医。

李宏春解释,屁的本质是从肠道中排出的气体,来源主要分为两部分,一部分是人在吞咽时带入的气体,另一部分则是食物进入胃肠后与唾液、胃液等消化液混合后,在肠道被各种产气厌氧菌分解产生的气体。

医生告诉林先生,每天胃肠有排气是身体健康的表现。正常人每天会放屁5-10次,即使在睡眠中也会不自觉排出多余气体。

林先生询问,为什么春节期间 自己排气的情况变多了呢?是否 是疾病的征兆?

李宏春表示,首先,节假日聚会聚餐较多,许多人的饮食结构发生变化,摄入较多高蛋白、高脂肪、高糖分食物。这些食物在胃肠道停留时间较长,容易产生气体。而且过多摄入大鱼大肉,会让硫化氢、吲哚和臭粪素的含量升高,可能发生"臭气熏天"的情况。应对



方式是注意饮食均衡,不过于偏食 某一类食物,合理补充蔬菜和水 果。推荐的健康饮食顺序应是先 吃蔬菜瓜果,再吃鱼虾肉,最后摄 入主食,能更好吸收食物中的蛋白 质、微量元素及维生素。

其次,生活习惯有所改变。喝酒、打牌、游戏、熬夜的连环"出击",破坏原有作息规律,出现代谢失衡。从中医角度讲,正常情况下,脾气散精,上归于肺,通调水道,下输膀胱,水精四布,五经并行。而不良生活习惯可能导致脾气不行,肺气不宣,浊气内闭,矢气频发。这种情况下,可适当食用一些除胀降气的食物,比如适当食用一些除胀降气的食物,比如适当食用萝卜可消食理气。但食用时要注意,萝卜性味甘凉,体质虚寒的人需要搭配温性食物一同服用,也不可食用过多。

排气较多还可能跟疾病和药物有关。比如糖尿病患者,在服用二甲双胍、阿卡波糖等降糖药物,容易出现胃肠排气增多的现象。

此外,跟人的体质和情绪也有一定关系。肥胖的人往往容易气虚湿重,代谢慢,运化功能弱,再加上春节期间饮食和作息不规律,更易出现体质偏颇。而因为团聚、分离过度焦虑的人,有可能会诱发肠易激综合征、胃肠功能紊乱,使肠道内有害菌和废气增加。

李宏春提醒,如果排气较多影响到日常生活,可通过减肥减脂、调理体质进行改善。但如果短时间内频繁出现异常的臭屁,并伴有腹痛、便秘、便血等症状,很可能是胃肠道出现问题,要及时到正规医院就诊。

分析基因活性特征 或有助增强免疫力

当年龄增长或长期受疾病困扰,人们的免疫功能可能下降。一项新近发表在美国《科学进展》杂志上的研究显示,小鼠生成免疫细胞的能力与一些基因活性特征有关,在此基础上有望探索增强免疫力的策略。

完成这项研究的美国南加州 大学团队在论文中说,造血干细胞 能生成免疫细胞,但不是所有造血 干细胞都具有同样的生成免疫细 胞能力,研究团队利用基因标记等 技术,分析了小鼠造血干细胞中的 基因活性特征与其生成免疫细胞 情况之间的关系。

结果显示,有近40个基因与生成免疫细胞的数量以及种类存在 关联。

研究人员表示,这项研究有助于探索在某些情况下增强免疫力的策略,比如在骨髓移植手术中,可以通过分析基因活性特征,选择更能促进生成免疫细胞的供体骨髓细胞。 据新华社

一种新抗生素 克服了耐药性机制

细菌的抗生素耐药性正在使许多现代药物失效,甚至可能引起全球公共卫生危机。现在,美国哈佛大学研究人员开发的一种新抗生素克服了抗生素耐药性机制。据最新一期《科学》杂志报道,合成化合物克雷霉素(cresomycin)可杀死许多耐药细菌,包括金黄色葡萄球菌和铜绿假单胞菌。

开发克雷霉素的目的是帮助人体战胜超级细菌。哈佛大学团队从林可酰胺的化学结构中获得了灵感。林可酰胺是一类抗生素,其中包括常用的克林霉素。与许多抗生素一样,克林霉素是通过半合成方式制成的,而新化合物完全是人工合成的,并且具有无法通过现有手段获得的化学修饰。

研究人员表示,抗生素是现代 医学的基础。如果没有抗生素,许 多医疗程序,如手术、癌症治疗和 器官移植都无法进行。研究中的 创新还有助于生产其他新药。

据《科技日报》